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». Konda & Glas Svobod, Co.| M m|m „ 
n e s r a m n i l d žn ik i . 

tokrat smo že pribili laži, ki jih prinaša "Glas Svobodo" I 

in onem. To storimo tudi danes. 

"Glas Svobode" laie M V. Konda, da ni nikjer družbe, ki 

"Proietarca" in da se eni oglašajo po delnicah "Jugosl. tisk. 

" naj se jim vrnejo uplačila. 

JE PA NESRAMNA LAŽI 

družba v resnici ekzistira, ve vsakdo v Chicagi *n zunaj. Kdor 

vrjeti, se lahko prepriča pri državnem tajniku v Spring-

Dl., kjer je družba inkorporirana. 

SONDA TOREJ VEDOMA LAŽE! 

fadalje plača družba vsakomur, kdor dokaže, da je kdo iz-

delničarjev zahteval nakup delnice nazaj $25.00, ktero svoto 

Frank Mladič, Saloonar na Centre Ave., Chicago, 111. 

Kdor misli torej, da je "Glas Svobode" v pravem, naj kar pos-

dobiti rečeno svoto. 

"Glas Svobode" se podtika tudi nad cirkularjem in pravi, da 

a obljubujeno, da je denar na delnicah varno naložen, ko ima-

dolg. 

fako stojimo z dolgom in sploh z našim poslowanjem, je naša 

f in ne "Glas Svobode"! 

Uradniki Jugosl. tisk. družbe imajo bonde in so zato odgovorni, 

ticer je pa gubitek Kondu vedno le tedaj na jeziku, če ne gre 

sr v njegov žakelj. 

& je Konda beračil pri društvih za njegovo osebo, ker je imel 

liknjo — takrat ni bil noben cent proč vržen, ampak darovan 

narodno "mučeništvo", ktero je naglumi! Konda s svojo pohlep-r)o in nevednostjo, da je tiskal brošuro. 

- JDr. Slavija je takrat dalo $50 — in to je bilo vse prav. 

Konda je že dovolj naprosjačil in vse se je zgubilo v njegovi 

l&sitni bisagi brez dna. 

"Jugosl. tisk. družba" s svojim širšim interesiranim podjetjem 

rcekakor bolj opravičena beračiti, kot pa Konda, ki je edini vlast-

in predsednik — Mayer pa tajnik — "Glas Svobode & Co." 

Proletarčevi imajo seje, na kterih se vedno poroča, kako se 

i podjetje; ergo imajo zapisnik in redno poslovanje. 

Lastnik "Gl . Svobode" je pa le ena oseba v podobi M. V. Kon-

ki ne dela druzega, kot špekulira na zdražbe in laži. 

V cirkularju se ni prav nič lagalo, če se je povedalo, kako raz-

re stoje. Konda bi seveda lagal, kakor je on sploh navajen. Nam 

[a ni treba, ker smo za vse sami odgovorni. 

Konda lahko zavija kakor hoče; laži ne bodo vlekle. 

Sicer pa povemo Kondu e* * *t za vselej: od Jugosl. tiskovne 

ožbe hands off! 

JUGOSLOV. DEL TISK. DRUŽBA V CHICAGU, ILL. 

« j 
— Ko smo pisali v našem listu 

o potresu na Talijtnskem, smo po-

vedali, da je sicilijansko ljudstvo 

bedno, siromašno in pobožno, da 

prenaša grozne muke v žveplenih 

rudnikih. 

Marsikdo je mislil, ko je cital o-

menjeno notico, da smo pretira-

vali. V dokaz resnice navajamo 

danes odstavek iz Brockhausove-

ga leksikona—meščansko sodbo o 

razmerah na Siciliji. Odstavek se 

glasi približno takole: 

"Nemarna vlada in uprava v 

zvezi z hirarhijo sta nalašč z zane 

uiarjanjem ljudskega poduka pro 

vzročile, da je ljudstvo neumno 

in bedno, da je zanemarjeno dru-

žabno življenje, kar je v največ-

jem nasprotstvu z naravnim bo-

gastvom otoka — "bisera Sredo-

zemskega morja". Plemstvo Sicili 

je šteje 127 knezov, 78 vojvodov. 

130 markijev in še mnogo drugih 

osiromašenih grofov, ki žive na ra 

Čun drugih. Število katoliških du-

hovnikov, ki vladajo na otoku, me 

nihov in nun pa znaša 50 tisoč, da 

si ima otok komaj tri milijone 

prebivalcev. Od tisoč prebivalcev 

ni znalo leta 1804 še 90*2 ne pisati 

in čitati. Od leta 1860, odkar je 

italijanska vlada prevzela otok, se 

razmere niso skoraj nič obrnile na 

boljše, ker se ni omejila vlada du-

hovnikom, ki skrbe, da se ljudstvo 

ohrani v duševni temi. Odločno 

lahko izpovemo, da le boljši kro-

gi. vladajoči razumejo pisati in či 

tati, da je delavno, ljudstvo le na-

vadni tovorni osel brez znanja in 

duhovitosti." 

O taki žalostni sliki je komen-

tar nepotreben. Kjer so se ljudje 

ponižali na živalski nivo. tain ne 

moremo pričakovati pojmov o člo 

veškem dostojanstvu. Torej se naj 

nihče ne čudi, ako, so ropi in li-

mon sedaj po potresu na dnev-

nem redu v Siciliji. 

ROKAVARJI NA DELU. 

[Mesece smo pustili rokavarje v 

iicagn na miru, doc i m so roka-

rji po rokovnjaško nastopali, 

isnili so rokovnjače. ožje sorod-

ke rokavarjev in obmetavali vse 

t>latom, ki so se trudili, da se ro-

vnjaštvo in rokavarstvo iztrebi-

iz slovenskega naroda v Aine-

ki. * 1 -

Vse slovenske politične struje v 

neriki imajo svoje rokovnjače, 

idi ki špekulirajo na neumnost 

ugih ljudi in ki s spretnim zavi-

ajem resnice v javnosti zagova-

*jo take, ki so zaslužili, da se 

i izroči sodišču, ker so v svoji 

litični ali gospodarski organiza-

li poneverili denar, ki je hil last 

panizacije. torej vseh. Mi se ne 

igamo za rokovnjače druzih po-

ičnih stmj. doeim je pa naša 

lžnost, da razkrijemo rokavarja 

rokovnjače, ki smelo trdijo, da 

svobodomisleci in socialisti. Na* i 
načelo je: Pometimo najprvo 

ed svojim pragom. 

Do zdaj smo molčali, le mimo-

ede smo včasih omenili rokava-

ker se nam je bolj važno do-

evalo vporabiti prostor v listu 

druge bolj važne stvari, kot pa 

polemiko z rokavarji. Ali skuš-

i zadnjih tednov nas uči, da ne 

iemo molčali v prihodnje, da ne 

temo prijemati rokavarjev, ki 

»jo svoje zatočišče v "Glas Svo-

de" z glaee-rokavicami, ako no-

no, da rokavarska duševna ku-

ne okuži slovenskega naroda v 

aeriki. 

Dandanes se piše in govori mno-

o rimski duševni kugi. Ali ta 

ITS je v primeri z rokavarsko 

ievno kugo nič! 

&orje narodu, ako se v narodu 

lliri rokavarsko načelo: "Go-

lf tj, kolikor moreš, potem pa 

rno lagaj, da to dotični lumpi, 

to prišli goljufiji na sled." Na-

J. ki je sprejel taks načela, je 

abljen in nima prihodnosti. Tak 

narod se upropasti samega sebe. 

ker si je porezal korenike za ži-

vljenje. 

Resnica. 

Rokovnjači, ki pišejo v "Glas 

Svobode", pravijo, da J. D. T. D. 

sleparska. Dobro! 

Zakaj ti rokovnjači ne povejo 

odprto, da so odberniki J . D. T. 

D., kterih imena so natisnena v 

"Proletarcu " . navadni sleparji 

in goljufi. Natisnite imena in za 

vsakim imenom zapišite, da je sle-

par in goljuf. Naredite to, prosi-

mo vas rokovnjače okolo "Glas 

Svobode"! 

Konda sedi v upravništvu "Gl . 

Sv . " in vleče svojo plačo. Zadeli 

ste v črno, kar se tiče plače gos-

podje . . . . kakšni gospodje t 

Zakaj ta gospoda ne pove, da je 

predsednik "Glas Svobode Co." 

Vionda, ne Konda. tajnik družbe 

pa Kondatov tast g. Majer. Mi ne-

verno, ali je Konda pri inkorpora-

ciji nalašč spremenil svoje ime. ali 

je pa je tiskovna pomota. Konda 

že ve, če je tiskovna pomota ali ni. 

V "Glas Svobode" so povedali, 

da je Konda upravitelj lista. Za-

kaj ne povedo, kdo je tudi ured-

nik? Ali rokovnjači okoli "Glas 

svobode" radi tega zamolče ime u-

rednika, ker se boje, da bi nekega 

dne prišel po njega šintar s tru-

g o t t f 
e e • 

Rokovnjači okoli "Glas Svobo-

de " povejte, kdo je urednik l » ta 

in nikar ne pišite, kdo je upravi-

telj. 
e e 

* 

Klobučar je vse oddal, kar je 

imel. 

Podpišemo z obema rokama. Air 

resnica je, da Klobučar ni oddal, 

kar ni imel. 

— Zgovorni Viljem, nemški ce-

sar je zadnje tedne malo manj go-

voril, ker mu je nemški narod po-

vedal odprto, da je sit njegovih 

nepotrebnih govoranc. Ali kar se 

je Vilče naučil, to Viljem zna. 

Zdaj je prečital politično raz-

pravo, ktero je napisal nek višji 

častnik in povedal, da je istega 

mnenja. Govoriti ne sme, je pa ci-

tal. 

Ali njegov najmlajši sinček je 

dokazal, da jabolko ni padlo daleč 

od drevesa. Mladi princ Oskar je 

komaj 20 let star. Ali že je obču-

til potrebo, da je na banketu re-

ktorjev svojim.osivelim učiteljem 

čital razpravo o patrotičnih in 

verskih dolžnostih. 

Mi bi iz srca privoščili temu 

"plemenitemu" frkolinu, da bi ga 

bil koncem čitanja kteri izmed 

njegovih učiteljev stresel za uše-

sa. Potomec napol Kaligule in 

Nerota bi vsaj vedel potem, da se 

učitelje spoštuje, ne pa brije nor-

ce iz njih. 

je, da so se časi spremenili. Če so 

v prejšni dobi katoliški duhovniki 

našli stara okostja v zemlji, te-

daj so taka okostja v svetišču raz 

stavili kot relikvije svetih mučeni 

kov iu jih niso pošiljali na mizo 

znanstvene akademije. 

Pač je sumljivo, da sta skoraj 

v istem času, ko je papež devico 

orleansko proglasil za svetnico, 

razkrila dva duhovnika okostje 

bitja, ki priča jasno kot beli dan, 

da je vsak čudež nemogoč, da so 

povesti t) čudežih le prazne prav-

ljice. 

Kaj bo neki Rim odločil o teh 

dveh duhovnikih? Ali jih bo pre-

klel in izobčil iz cerkve? Kaj bo-

do neki rekli rimski učenjaki, ki 

se bodo morali zdaj sprijazniti z 

dejstvom, da je svet že 170 tisoč 

let star, da je lepo dobo pred 

"stvarjenjem sveta" živelo bitje, 

ki je tvorilo prehod med opico iti 

človekom. 

Seve neumnim ljudem, ki verja 

mejo še v čudeže in strahove, bo-

do lahko pripovedovali, da je to 

okostje Bitma, satana, s kterim 

so duhovniki svojedobno vlekli 

ljudi za nos. Ali radovedni smo, 

kako se bodo jezuitje, učeujaki 

edino zveličavne cerkve izmuzali 

iz te zanjkef Rim jim je dovolil 

milostno, da smejo priznati nauk 

o razvoju le za živali, za stvarje-

nje človeka pa ostane še naprej 

sveto pismo v veljavi. 

Ako pa zdaj jezuitje priznajo 

tudi za človeka nauk o razvoju, 

potem bodo šli raj, Adam, Eva in 

podedovani greh rakom žvižgat 

in žabam gost. 

Edinozveličavna cerkev je zdaj 

res v hudi stiski. 

— Številke ne lažejo, se glasi 

star pregovor. Saj res ne lažejo, 

Ko pričajo, kako se vlada svet 

dandanes. 

V Nemčiji je pred kratkem za-

gledala beli dan knjižica, ki »e 

peča z finančno reformo v nemški 

državi. Iz te knjižice posname-

mo, da znaša ves javni dolg Nem-

čije 260,339 milijard mark. Ena 

milijarda je 1000 milijonov. 

Za ta dolg je treba plačati na 

leto eno milijardo obresti, kar zna 

ša zopet 16 mark na leto na vsa-

kega prebivalca v Nemčiji. To so 

posledice privatno kapitalistične-

ga gospodarstva. Zemeljski zakla-

di in zaslužek nemškega ljudstva 

romajo v žepe posameznih podjet-

nikov, mesto da bi se obrnili v 

splošno dobro. Vlada si sposodi 

za državo denar, delavno ljudstvo 

mora pa plačevati obresti. 

Tako se vrši v vseh kapitalistič-

nih državah. 

zet pa tudi toliko vreden ni, da bi 

se radi njega izdelovali zakoni. 

Mi mislimo in smo prepričani, 

da v drž. Wisconsin potrebujejo 

krvavo zakonov za varstvo delav 

cev, za oskrbo onemoglih delav-

cev, vdov in sirot, ue pa zakonov 

glede noše korzeta. 

Za zakone v socialnem oziru, pa 

viskonziški postavodajalci nimajo 

časa. 

• O 

— Ko se bo ameriško brodovje 

s potovanja okoli sveta zopet vr-

nilo v domačo luko, bo ta izlet 

stal okroglih 200 milijonov dolar-

jev. Navdušenci za ta izlet trdi-

jo, da bodo ahieriški pomorski ča 

stniki s tem potovanjem okoli sve-

ta toliko pridobili na skušnjah, 

da se bo ameriško brodovje lahko 

merilo z vsakim drugim brodov-

jem. 

Mogoče je to resnica. Ali ame-

riško ljudstvo še ni nikdar nobe-

ne svoje skušnje plačalo tako vi-

soko kot to, kteri bodo sledile za-

hteve za pomnožitev mornarnice. 

Vlada nima denarja za brezpo-

selne, pač pa za militarizem, dasi 

vemo, da naši republiki ne preti 

od nobene strani kakšna vojna. 

— Huda je roka Gospodova na 

služabnikih svojih. Pastor Robert 

Kemp je v Chicagi na zatožni klo-

pi. Očitajo mu, da je preveč lju-

bil dečke, ki so hodili peti na 

kor. 

Pastor Carmiehael je -pa v Co-

lumbusu, Mich, umoril svojega ko 

lega Brown in ga in ga sežgal v 

cerkveni peci. Ker se je bal. da 

pride v roko pravici, si je prere-

zal vrat. 

Dne 11. jan. t. 1. se je sešlo več 

"bratov v gospodu", ker n^ih to-

variši zadnji čas množe hudodel-

sko kroniko, da bi dokazali. *d a so 

njih hudodelski tovariši zašli v 

zanjke satana, v ktere se lahko 

vsaki človek vjame. Na tem zbo-

rovanju se je mnogo čvekalo o krš 

čanski psihologiji in o čeznatornih 

močeh, ki ni imelo druzega name-

na kot ljudem zopet nasuti peska 

v oči. 

— Gospod pokazuje povsod svo 

jo močno roko. Zdaj je dovolil, 

da se je v Švici zrušila cerkev in 

da je približno 40*vernikov zgubi-

lo svoje življenje, ko so uprav hva 

lili njegovo neskončno usmilje-

nost. 

Kaj pravijo neki verniki o tem 

junaškem činu svojega boga? Ali 

smatrajo to božjo brutalnost za 

samobsebi umevno! Kdo neki ubi-

ja svoje prijatelje! 

. Ali misli ta duševno nezmožni 

bog, da je še vedno preveč nor-

cev na svetu, da sme včasih dovo-

liti, da se jih par stotin pobije? 

Verniki, razmišljajte o tem! 

— V Franciji so našli staro oko 

stje, kterega je pariški paleonto-

log ftoule proglasil za okost,ie bi-

tja, ki je tvorilo prehod od opice 

do človeka. To okostje je staro 

170 tisoč let. Nadalje se poroča, 

da sta to okostje razkrila dva ka-

toliška duhovnika Bougssoni in 

Bsrdon. To še povečava zanima-

nje za rszkritje, ker nam dokazu* 

— V znanem morišču, premoko-
gu v Zeigleni, 111., ki je last zna-
nega Leitera, kterega kapitalisti-
čni listi čsate kot človekoljuba, 
se je zopet pripetila raztrelba, ki 
je zahtevala 25 žrtev. 

Leiter je priznan v vsi državi 
za najodločnejšega izkoriščevalca. 
Delavske razmere in varnostne na 
prave v njegovem premokopu so 

v zelo žalostnem stanu. Enkrat se 
je moral radi tega že zagovarja-
ti pred sodiščem, ali vso afero so 
potlačili kmalu. Saj vemo, da no-
sijo kapitalisti v današnji družbi 
pravico v žepu. 

Raztrelba se je završila pod ta-
kimi okolščinami, kot zadnja nez, 
goda v Pennsylvaniji. Jamo Leite-
ra je tudi strokovnjaški izvede-
nec pregledal nekaj dni pred nez-
godo in jo proglasil za varno. Šti 
ri dni kasneje so pa plini vbili 24 
premogorjev. 

Ali bodo zdaj prijeli Leitera? 
Zgodilo se mu bo toliko kot izve-
dencu. Kdor ljudi izkorišča in 
provzroča bedo, temu se ni treba 
bati v naši republiki, da bi se mu 
skrivil le las na glavi. Tako je, pa 
nič drugače, ker delavci spe in ne 
varujejo svojih koristij. 

— Da imamo dobre čase potrju-

je dogodek, ki se je dovršil v 

New Yorku, v mestu, v kterem ži-

vi največ milijonarjev. 

Policija je prijela človeka, ki je 

na ulici pobiral premog in jedel. 

Mož je vsled lakote prišel ob pa-

met. Zdravniki so dognali, da že 

več dni ni zavžil nobene hrane, 

časniki pa poročajo, da je avstrij-

ski premogar, ki je prišel iz Penn 

sylvanije in ne razume angleški. 

Kdo ve, če ni kak Slovenec ali 

Hrvat. Saj vemo, kdo je v Ame-

riki Avstrijec. Nam se ne gre, ktc 

remu narodu pripada vbogi siro-

mak. Nam se gre za to. da doka-

ženjo, da je hudodelska laž, če kdo 

piše ali govori o dobrih časih, do-

kler ljudje pobirajo premog na u-

lici in ga jedo. 

— V naši republiki doživljamo 

res čudne sodbe. 

V San Franciscu je sodnik ob-

sodil Jurija Grona na osem let je-

če, ker je v Oaklandu ukradel o-

sem centov v neki prodajalni. 

Naobratno je pa dobil J . Dal-

zell Brown le letoinpol ječe, ki ie 

bankrotiral "California Safe De-

posit' and Trust Co." in oropal 

hranitelje te banke za 9 milijonov 

dolarjev. 

Kdor cente krade dobi osem let 

ječe. Kdor oropa za 9 milijonov 

dolarjev, dotični pa dobi letoin-

pol zapora. Siromak za vsak ukra 

den cent eno leto, bogatin pa dobi 
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za vsak ukraden milijon le dva 

meseca' zapora. 

Klob uk doli pred takimi sodba-

mi, ker odpirajo ljudstvu oči. 

Komaj je došla vest o raz-

strelbi v premokopu v Zeigleru, 

111. v javnost, že se poroča o ne-

zgodi v Lick Branch premogo-

kopu W. Va. Po konzervativnih 

poročilih je razstrelba ubila 60— 

80 jjremogarjev. 

Človeka obletava zona, ko čita 

kako ameriški kapitalizem vbija 

ljudi. Toliko nezgod v premoko-

pih se ne dogodi na vsem sveti* 

kot ti republiki. Saj tudi ne naj-

demo v rudarstvu nikjer tako 

škandaloznih razmer kot v ti de-

želi. Nadzorsivo rudnikov "in 

premokopov je navaden švindel. 

Dozdeva se nam, da ti izvedenci 

nimajo niti pojma o rudarstvu. 

Delavci rizkirajo vse — svoje 

življenje pri produkciji premoga. 

Ako jih nekaj stotin ponesreči, se 

nihče drugi ne zmeni za nje, kot 

sirote in vdove, ktere so zapustili 

j v bedi in revščini. Javnost se je 

i katastrofam že tako privadila, da 

sprejema vesti o njih kot nekaj 

vsakdanjega in navadnega. 

Apelirati dandanes na pravico, 

je neumnost. Pravice v kapitalisti 

čni državi ne poznajo. 

Delavci si lahko pomagajo, ako 

le hočejo. Organizirati se morajo 

strokovno in politično. Mesto ka-

pitalistom prodanih klečeplazeev. 

naj volijo delavce-socialiste v po-

stavodajne zastope in morijam na 

čast maliku profitu bo kmalu ko-

nec. 

Ta nauk je že precej star, a po-

navljati ga je treba še vedno, ker 

ga ogromna delavska večina še 

noče slišati danes. 

Listnica uredništva. 

Druš. Orel, št. 21., Pueblo, Co-

: lo.—Tisto zadevo pošlite na Glasi-

lo. Primankljaj v denarju je od 

tedaj, ko je še Klobučar blagajni-

koval. Odkar vodi Jednoto novi 

odbor, ni nikjer nobenega priman-

kljaja. Računi so v redu in ves de-

nar na bankah. Ce bi ne bilo tako, 

bi bil Proletarec prvi,ki bi udaril. 

Glas Svobode pa le dobro preči-

tajte, pa bodete takoj videli, da 

so notri sama zavijanja. Kdor ga 

površno pregleda, bi utegnil mi-

sliti, da je pri sedanjem odboru 

kaj v neredu. Toda temu ni tako. 

Le pomirite se — pri sedanjem od-

boru je vse v najlepšem redu. 

Clevelandski G 1.—Radi po-

manjkanja prostora priobčimo po-

slano v bodoči številki. Pozdrav-

ljeni. 

Pošiljatelju izrezka iz angleške-

ga časnika v Clevelandu: Hvala! 

Listu v podporo. 

John Žakelj 50ct.. John Kemž-

gar 25ct., John Grabeljšek 25et., 

Jernej Spacapan 2">ct. — vsi v 

Waukegan, 111.; Math. Stiharaar 

Whiting, Ind., 50ct.; Jos. Žibert, 

Glencoe, ()., 50ct.; Martin Pirc 

25ct., Iguac Žlemberger 25c., oba 

iz Glencoe, O.; Društvo Jutranja 

Zora, št. 54, Glencoe, O., $1. — Od 

društva Bratstvo, št. 6, Morgan, 

Pa.. $4.30; Frank Wegel 50et., Gi-

rard. Kas.; Frank Hitti 25ct., Chi-

copee, Kas.; Mat. Tušck, Glencoe, 

O.. 70et.. nabrano pri veseli družbi. 

Vesela družba pri sodrugu Jakobu 

Anžiček $3.50. Darovali so: Mrs. 

Rozi Anžiček 35ct., Josip More 50 

ct. z željo, da K — ja kmalu 

v — g vzame. Ostali znesek so 

dali drugi navzoči sodrugi v jed-

nak namen. Nalerano na *eji dr. 

Slovenski Dom št. 86 S. N. P. J . 

v Chieagu. 111.. $4.50. 

— Ameriški zakonodajalci 2e 

vtikajo res v vsako neumnost svoj 

nos. Dagget je v viskonziškem po 

stavodajnem zboru predložil za-

kon, ki prepoveduje ženskam no-

siti korzet. 

Vsak pameten človek ve, da je 

korzet zdravju škodljiv. Ali kor-

Nujno vprašanje: 

| o j j t q o% » i po iB 

op vJfoAOU vJBaJevi 

i n q o p u d H i . ^ o j v ^ a i o j j , , 

OOTU^OJBU HtAOUOd 9f q v 
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Z A K A J K O N D A R U J E P R O T I 

S N. J . J E D N O T I . 

(Konec.) 

Ta prilika se je nudila pred do-

brima dvema mesecema. 

Takrat se je namreč slo za po 

močnika v uradu S. N. P. J . Ker 

je posnel iz Glasila, kjer so pri-

občene seje gl. odbora in druge iz-

jave, da je nadzorni odbor sprevi 

del, da je pomočnik le v korist 

Jednoti, da se ohrani red, ki se je 

le s težavo restauriral — je to 

hitro pobral iz začel zabavljati češ, 

d i je vse to le pesek v oči in da 

nadzorni odbor ni vedel ka.i je 

podpisal. To je bil dober kos ma-

nevra od Konde. Računal je pač 

takole: Javnosti bomo rekli, da ni 

nič dela v uradu, nadzorni odbor 

bomo pa nahujskali proti Kržetu 

da bo moral vpoštevati javno ali 

bolje "Glas Svobode" mtienje. 

Stem je hotel Konda namigniti 

ljudem, da je le on tisti expert, k 

v eni sekundi preračuni, koliko j< 

kje po uradih dela — vsi drugi pa 

ne razumejo nič. 

Seveda in s tisto "expertno kri 

t iko" , Kakor jo on nazivlje — 

zbudil ni niti cucka izza peči. 

Ker to ni .vleklo, je zagrabil 

za drugo bilko. 

Nekaj časa pot istem je gl. taj-

nik Krže predložil račune starega 

blagajnika Franceta Klobučarja 

da je oddal vse in Aa ima nekak pri G. S. vendar si n ap ram druft-
M personaln i re lease" , kteri ga od- t vini S. N . P. J . kot član nadzor-

pusča od vse odgovornost i . Žn j i u i nega odbora v dolžnost šte jem, na 

je pozneje potegni l tudi F. B—k k r a t ko n j i h ovo zav i j an j e in ftkodo-

in skora j bi se bi lo zgodi lo , d a bi ie lnost po jasn i t i . Po receptu G . 

dobi l K l o bu č a r še k a ko zavet je v S. oz iroma M. Vel ikega , nadzorn i i . 

kak i d rug i osebi. A to se lil zgo-

li lo. 

Ker seja ni vedela česar bi ukre-

n i la v zadevi , je gl. t a j n i k p r i po 

» » » » • » • • • » » o 

V K R T K M I Z I D E ! 

roe i 

odbor ni kos svoji uatogi. Krten *r 
niko l i ni videl , n i t i slišal o J ed . 

uprav i (dasi r avno več, kot vsi 

seda ju i u redn ik i in u p r a vn i k i G. S. 

I. n a j se da zadeva na j a v n o o tem razume jo — ra zume ) . Dru-

Glasilu, Tako se je glasovanje v 

tudi storilo. 

Da se pa prava stvar, to je pri 

gi ni sposoben svoje naloge, ter 

ne razume zato ker je — Salooner 

(žalostna ti majkaV Tretji se ne 

mankljaj od strani Klobučarja od da zameriti, zaradi Jed. tiskovin. 

vrne od pozornosti, je Klobučar 

brž stvar zasukal in začel oseben 

boj proti gl. tajniku Kržetu. V ta 

ter vse potrdi. Business je business 

(Klobasa je pa klobasa!) Taka je 

kritika, katero G. S. nanaša na 

Pr imerno delo dobiš le, 
ako si zmožen angleščine. 

Slovensko-Angleška Slovnica, 
Slovensko-Angleški Tolmač in 

II Angieško-Slovenski Slovar. 
namen se je poalužil nekega leta- nadzorni odbor, kateri je po njego-

ka, v kterem napada le osebno in vem mnenju, vreden, da s«* ga iz-

f>ogreva stare obrabljene fraze, j ključi, Zakaj pa. ne bi G S., kate-

Ce vso stvar pregledamo sedaj ri je št* zmiraj tako S. N. P. J . na-

pod m ikroskopom, tedaj vidimo, j klonjeu. pisal resni«-« ' 

da sta Konda in Klobučar še ved-J Ali ni pribita resnica, da je se-

no stara tajna prijatelja in da sta dajni nadzorni odbor izvoljen na 

hotela v tej zadevi izvesti le en izvanredni konvenciji dne 14. ma« 

originalen " t r i ck" . j,ja IMS., ter aktivno šele s 1. ju-

Cela stvar je stala takole: lijem svoje poslovanje, ter 

Konda z "Glas Svobode" je vedo- tiuli odgovornost prevzel? 

Vse tri knjige v eni 

knjigi stanejo 

SAMO 

00 
i! $1.: 

in jo dobi ft pri 

V. J. Kubelka & Co., 
9 ALBANY ST.. NEW YORK. N. Y. 

I). D<ir je poslati v gotovimi, v pisem-
skih znamkah ali Money Order. 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. 
Zdravnik sa notranjo bol« 

In ranocolnlk 

[sdravniiks preiskava brezpli 
6ati jo le sdsvila, 647 in 640 Bluo 
Ave., Chicago. Za dne ure: Od 1 
po pol. Od 7 do 0 zvečer. Iavea 0|| 
živeči bolniki naj piialu alovi 

ma delal napačno mnenje. Klobu-

čar je pa po drugi strani z vračal 

vso odgovornost od sebe. 

"Glaa Svobode" je pisal, da so 

zato svoto odgovorni- nadzorniki, 

ki so se podpisali. 

Nadzorniki se pa niso podpisali; 

— "Glas Svobode" torej vedoma 

laže "in postavlja stvar v napačno 

luč. — Ztink, da drži s človekom, 

ki je JAdnoto oškodil okrog 7(10 

dolarjev 111 

Kondov namen je za«lnji čas 

tako prozoren, da ga lahko vsak 

pregleda: pred vsem se mu gre. 

da razruje s svojim napačnim 

predstavljanjem trdnjavo S. N. P. 

J. in jo dovede v kake sumljive 

jed., in pa da obvaruje prijatol-

stvo svojega nekdanjenega kom-

panjona. ki mu bo še enkrat prav 

prišel kje na Blue Isl. cesti. 

Nam je seveda malo mar, kaj 

poeqe K«>nda s svojim prijateljem 

potem, ko «lobi le-ta "laufpos'V 

Naš namen je le. da pokažemo 

javnosti, koliko je vreden en tak 

list. ki ščiti ljudi, ki so že toliko 

<>škodili S. N. P. J . 

Kdor danes tega ne zapopade. 

da Konda slepari javnost s svojem 

sredstvom "Glas Svobode" in sku-

ša na ta način škoditi Jednoti, — 

za tega ni. nobene pomoči več in je 

najbolje, da gre k sleparjem. S. X. 

P. .1 do dane* ni zatočišče slepar 

nadzornemu odboru in javil, da je jev in tudi ne bo. 
1 v — " J Vsak član je«lnote dobro ve, da 

M. V. Konda ni član S. N. P J . 
Klobučar prekratek v denarju, in 

sieer se je dognalo, tla presega 

svota preko 700 tolarjev. 

Ker je Klobuearjeva knjiga s 

čeki vreti jzkazevala primanjklaj. 

je gotovo umevno, da gl. tajnik tu-

di ni delal razdelnika. ker tak ra-

čun tudi ni mogel priti v javnost 

— ergo, se pod tisto tudi noben 

sedajnih nadzornikov podpisal ni: 

izvzemši Fr. Bernika, kterega pod-

pis je v blagajniški knjigi Klobu-

čarja še iz za izvanredne konven-

cije. ker je bil on na tistem odbo-

ru, ki je pregledal Klobuearjevo 

knjigo. 

Tisti podpisi pa ne pomenijo nič 

druzega, kot to, da so pregledali 

in da so našli take in tolike svote 

notri. Ni pa tam ni kakega absolu-

torja. katerega je Klobučar svoj 

čas zahteval. Kakor gredo vse 

stvari na sejo. tako je šla tudi ta 

iznajdba tje. O tej stvari je pa na-

enkrat zvedel Konda, kteremu je 

bajda prizadeta oseba v drugač-

nemu tonu povedala in Konda je 

brž prinesel novico o graftu — in 

sieer v takem tonu, kot bi bil ves 

gl. odbor res kaj poneveril. To je 

bila pač velika " b i l k a " za tek-

mec;! s. N. P. J. in njegm odbor*, 
kajti vsa stvar je navsezadnje res 

izgledala, k«>t bi bil Konda tisti 

in da " G l a s Svobode" nima niče-

sar "kr i t iz i rat i " ! ker je zato od-

bor tukaj, l i an i Jednote ne dobe 

po«!pore od Konde. ee /bole ampak 

pridejo z nakaznicami v urad gl. 

tajnika S. N. P. J . zato imajo pa 

člani dolžnost le zasledovati delo 

odbora — ne pa ščuvanje od stra-

ni Jed n« »t i sovražnega lista 'G. S.' 

Da bo red v Jednoti je treba po-

znati le enega gospodarja — tiste-

ga. ki ga je postavila zadnja kon-

vencija. 

"Glas Svobode' 'nima prav no-

benega upliva na gl. odbor S. N. 

P. J. in ga tudi ne bo nikdar imel! 

Njegovo lajanje je podobno 

cucku, ki je lajal v luno. 

Ker torej vemo, da "Glas Svo-

bode" išče le z«lražbe in po anar-

histično napada gl. odbor S. N. P. 

J. samo iz nevoščljivosti, ker mu 

ni več prilika dana izmozgavati 

nje člane in si osigurati dobro ko-

rito: ker vemo, da ne dela za slo-

go in skupno korist niti sploh za 

kakšno organizacijo med Slovenci 

v Ameriki — je dol/4onst vseh za-

vednih rojakov, da smatrajo list 

"Glas Svobode" sovražen sploš-

nemu napredku med Slovenci v 

Ameriki in naj v tem smislu 

\li ni pribita resnica, da je od-

bor, kateri pa ni sestajal s sedaj j 

nega nadzornega odbora, pri pre- j 

vzetju Jed. denarja o«l bivšega 

bla«r. Fr. Klobučarja, pripomnil, j 

da se mu zato «la pobotnica, knjige 

pa se morejo popre je preiskati, ter 

vse to zadevne račune v red spra-

viti. potem pa šele izjavo, glede 

njegovega poslovanja iz«Iati? 

Ali mogoče ni resnica, «la samo 

poeetkom in pa «lo konea dobe po-

slovanja nosi sedanji nadzorni od-

bor napram Jednoti odgovornost? 

Ali ni resnica, da Vi Martine 

vse to dobro znate, pa namenoma 

resni«'o. to božjo hčerko, zavijate 

ter hočete stem, slabo in neredno 

poslovanje starega odbora pokri-

ti! 
Ali to se Vam ne bode posrečilo. 

Vi stari lisjak, poznamo se in to 

jako dobro. Se se Vam sline cedijo, 

po S. X. P. .T., katera Vam je mar-

sikateri svitli dolarček v Vaš dolg 

žep prinesla, ali člani videč. Vašo 

za Jed. nevarno špekulacijo, so 

Vam dali zasluženo brco. 

Jako karakteristično za G. S. je 

tudi: ktlor pazim te «l«»lge klobas«-

čita, more se neprisiljeno vprašati 

•ter reči. to j«* vse dohro in l^al«* 

vredno, da politični časopis, jni 

osobito kot j«* G. S. vse javne in i 

dobrodelne zavode, če nekaj v ne-

redu vidi, kritizira, ali brate dra-

tri. meni se vsili vprašanje k«lo je j 

gi, meni se vsili vprašanje: kdo je! 

pa oni. kateri j«' to povzročil, ka-

t«iri je taktično za lepo svoto Jed. . 

denarja prekratek? 

Tudi to naš junak Veliki zna, ali 

ali premalo reklame, premalo za-

nimanja za Glas Svob. samo eno že 

znano osebo bičat, tukaj je treba 

po celem Jed. odboru mahnit, kato-

Z d r a v l j e n j e v 5 
brez noža ln bolečin 

VARICOCELE 
HYDROCELE 
(razširjanje žil) 

Ckulravim vsac«ga, kdor trpi na Varicoceli, Stricturi. Dalje 
ozdravim nal«zljivo zastruplenje, živčne nezmožnosti, vode-
nico in bolezni tičočih tie možkih. ' 

Ta prilika je dana tistim, ki »o iz,dali že velike svote 
zdravnikom ne da bi bili ozdravljeni in moj namen je, po-
kazati vstpi, ki so bili zdravljeni od tueatov zdravnikov 
brezuspešno, da posedujem le jaz edino sredstvo, s kterim 
zdravim vs|Wsno. 

Za nevspešno zdravljenje ni treba plačati—le za vspe&no. 
Ozdravim pozitivno želodtčne bolezni, pljučna, na jetrih 

in ledvicah ne glede kako stara je bolezen. 
Tajne možke bolezni zdravim hitro, za stalno in tajno. Zivčene onemoglosti, 

slabost, zguba kreposti, napor, zastruplenje in zguba vode. Pljuča, naduho, 
Bronchitis, srčne bolezni in pljučne zdravim z mojo najnovt j.šo metodo. 
. . . Ženske bolezni v ozadju, beli tok in druge zdravim za stalno. —Zastrupljenje 
in vse drug«* kožne bolezni kakor priiče, ture, garje, otekline.—Močni tok in 
druge bolezni. Preišče in svetuje zastonj. 

DR. ZINS, 41 SO. CLARK ST., CHICAGO. (Med. Randolph in Lake St.) 

Uraduje: od S ure zjut. «lo 8. nre zvečer. V nedeljo: od 9 ure zjut. «lo 4 ure pop. 

Vac. Tourc 
i z d e l o v a l e c f inih 

H a v a n a c igar . 

Prodaja cigare na 4katlje. Naro 
*e iz vriu je jo točno. 

1210 So. Albany Av..Cbic*(* 

Aka hoček dobro naravno viao p 

oglaai se pri 

J0S. BERNARD. 
620 Blue Island Avenue 

Telefon Canal H42 CHIC4 

Pri njemu dobift najbolja U al i for 

ska in importiran* vina. 

I. STRAUB 
URAR 

336 W. 18th St., Chicago, 

Ima večjo zalogo ur, verižic, p 

nov in drugih <iragutia. Izvrtaj« 

vsakovrstna popravila v tej strok 

zelo nizki ceni. 

Obiščite ga! 

Frank 

Kvasnič 

VABILO 
na veliko zimsko veselico. 

ktero priredi 

Društvo Slavij«, št. 1 S. N. P. J . 
v Narodni dvorani na ?87 So. Centre Ave. 

V N E D E L J O D N E 31. J A N U A R A 1 9 0 9 

lačetek ob 2 uri popoldne. Vstopnina jc 25c. 

Gofepe v s r e m - t v u p ro-^e , z a d o b r o p o a t r e l b o l i n z a l a v o b o s k r b e t o d b o r . 

Odbor dr. Slavije. 

Trgovina z ieleznino, rasnim oro 
in pohištvom. Topravlja peSi. 

6 4 V 6 4 5 W . lHth St. 
Chl^nun, I I 

Najbolj* in no 

neje obuvalo ki 

pri 

S. Pozdravljajoč vse brate 

J. za nadzorpi odbor , 
Frank Mladic. 

N. Najboljše in najfinejše obleke 

so po nizki ceni na prodaj 

pri H. SCHWARTZ, 

lft—18 N. Halsted St., Chicago. 

Velika zaloga klobukov, čepic, če-
SODRUGI V CHICAGI IN OKO 

LICI POZOR! 

V soboto, dne 23. jan. t. 1. zve- j vljev, perila in kovčekov. 

čer ob 8 uri pre redi Hrvatski Rad-

njički pjevački zbor "S loboda" 

in brv. rad. tambnraško društvo 

Kdor kupi za pet dolarjev, dobi 

darilo. 

ri je baš njemu in G. S. dal tako i4'Sl<>ga" veliko narodno zabavo 
se preboljeno zaus-občutno, in ne 

nico. 

Baš tukaj je videl najboljšo pri-
liko, pokazati se velikega in skrb- živa in objave, bo veaeliea nudila 

tfa 
Veselica se vrši v Narodni dvo-

rani, 587 So. Centre Ave. 

Kakor nam je razvidno iz po-

4'hero of that day" , ki je razkril žnjim postopajo. 

vso "lumpari jo ' Noben prijatelj napredka, slo-

mu sovrafcnesra l ista! ! ! ! 

To naj bo parola vseh. ki se 

in 

Samoumevno, da se je s p l a č a l o , ™ pravičnosti ne podpira njo-

odpreti kolone v "G . S . " in "mah-

n i t i " po tem grdem odboru, ki 

s p r a v l j a J edno to na " k an t " . Cela hore za pravico in resnico 

stvar je dobila zelo dramatično koristolovei v narodu bodo kmalu 

li'03 in nehote se je moral človek izginili iz površja, 

uprašati: kaj pa je vendar s tem „ . . -

odborom t ali je ta odbor tudi tak 

kot je bil stari t Na vsak način je 

tako donelo, če je človek eital Gl. 

Svobode. — " P a , se vse hujSe!" 

— "Glas Svobode" je kar jokal, 

da se je človeku zasmilil. Glumiti 

pač zna ta Konda, v tem je moj-

ster. 

nega za Jed. in kričati: po-

glejte jih, tako je njihovo poslo-

vanje; na vse strani se krade in 

meče denar Jed. pa nazaduje. Kri 

žajte jih, baeite jih na cesto, jaz 

sem pa r«'š«'nik, poglejte me, moje 

novine, Glas S. je to staril, na-

ročite in priporočajte ga; vse ti-

skovine in druge društvene po-

trebe pošljite G. S., vse po na-

nižjih cenah — brrr. 

To je Vaš namen, to je Vaša 

skrita želja, po kateri hrepenite, 

bogat program z bogatim užitkom. 

Pelo bo šest pevskih zborov in 

sodelovavli bodo trije tamburaski 

zbori. 

Na programu je tudi igrokaz: 

"^irotinjske žrtve". 

Ker kaže. da bo to zanimiv ve-

čer, pričakujemo, da se vsi sodru-

gi udeleže t«4 velike veselice. 

V soboto torej vsi na to zabavo t 

Nova doba. 

Od vseh strani na« zagotavljajo, 

to je Vaš strah za Jed., katerega da je konec slabih časov, in da pri-

vedno na jeziku in G. S. nosite, v haja nova doba prosperitete. Mi se 

srcu pa — žep. moramo pripraviti na nove dolžno-

IV,.pričan S. ni, «la se t«. Vam-ne »ti J tem, da vzdržimo nase t d o V 

SLOVF.NSKA NARODNA POD-

PORNA JEDNOTA IN MARTIN 

VELIKI . 

I K«>r se namenoma od strani 

"Glas Svobode" oziroma Martin 

Konda v aferi F. Klobučarja, zavi-

ja. maže in na vse mogoče načine 

bode posrečilo, dokler bode S. N. 

P. .1. v svoji sredini zdravo misle-

če in napredne člane imela. 

Vaše vzor gospodarstvo, na ka-

terima namigujete, gotovo nebi 

rešilo Slovencev v Ameriki, pač 

pa bi Vam svetoval, da si »'nkrat 

oglodajte Jed. urad, kjer bi lah-

k«> marsikaj dobrega videli, ter 

mogoč«' se š«> naučili s primero sta-

rega poslovanja. 

Da bi pa hotel, na vse priobče-

ne klobasa ri je v G . S. odgovarjati 

se mi ne vidi vredno; celo afero, 

tikajoeo se bivšega blagajnika V. 

K. ktero je G. S. hotel izkoristiti 

za sebe in vdariti po njemu nel ju« 

popolnem zdravlju in moči. Oni, 

ki so slabi, morajo uživati Triner-

jovo, zdravilno, grenko vino, «la 

čimprej dobe telesno tnoe in živah-

nost. To vino vam v prvi vrsti li-

re«li probavljanjo s tem, da vam 

da normalen apetit. Prebavljalni 

organi postanejo krepkejši in z 

lahkoto predelajo vsako jo«i. to je, 

izkoristijo vse one dele jedi. kteri 

napraljajo bogato kri in odprav-

ljajo ono dele, ki so nepotrebni 

ali škodljivi, l/vrstno zdravilo jo 

v vs«»h boleznih, ki s«» pričenjajo 

/ nerodnostjo ž«dodea in erev, sla-

bo krvjo, nervo/nostjo in erev, 

slabo krvjo, nervo/nostjo in ne-

V lekar-

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 

S A L O O N 

s modernim kegijiščen 

Svete pivo v sodčkih in buteljkah 

in <lrtige raznovrstne pijače ter unijske 

smodke. Potniki dobe 6e«lno preno-

čišče za nizko ceno. 

Postrežba točna in lzborna. 

Vsem Slovencem in drugim Slovanom 

se toplo priporoča 

MARTIN POTOKAR, 
564 SO. CENTER AVE., CHICAGO 

ra 

N. P. J. društvom, katera so kom-

petentna o tem soditi. 
Končno vso cenjena okrajna 

1 (Trum M, inmi i iu TI" . . 

bon,, -o j , »tvor p« tudi n , so.i i n.i„ H« s, v - K i - o m .lavnen, ,„ ^ ^ ^ H. 
sukala prccoj iudno. KlnbnPar, nadnoruem mlboru. vsaknjak.; no- »•' »h ta izhruh u . S. Of.raj 

•i t i ; .,i..v«; i.illmr nrestano utrujenost.o. \ lekar-nh oaebah, je itak glavni oanor * 4 » 
i - i . i t; ...itn .ibrninim K nn"- •'«>* Inner. I»H» bJ2 S. Ash-•azlozil v celoti \sim oKrajnnn ^ 

Med tem ko je delal "Glas Svo- laže, ter z vsemi umazanimi sred-

bode" spektakel na vae kriplje in »tvi ki pripomočki hoče zunanja 

hujakal člane Jednote naprani od. društ. S N I',!, poniliti do prepriča 

land avo.j Chieago. 111. 

T"' -

Slovenski 
krojač 

Izdelujem nove moške obleke 

po najnovejiej modi in poravljam 

stare po najnižjih cenah. 

Cenjenim rojakom v Chieagi se 

priporočam v obili obisk. 

Gabriel Vouk, 
624 So. Center Ave., cor. 19th St 

C H I C A G O , I L L . 

G.Vokoun 
559 W . 18 St 

Chlcaro. 
Popravlja de l 
nike in pipe po 
primernih ce 

viah. 

John Klol 
631 Blue Island 

CHICAGO. 

S prej" ma t ud 

pravila. 

NOVA 

S L O V E N S K A G O S T U 
pr i F R A N C C E C H 
Rojakom v Chieagi naznanjal 

sem zopet odprl svoj novi sal« 
kterem t«»čim vedno sveže pivo. <k 
vino it«l. Dobre smotke na raag 
- Imam tudi prostorno dvorano 1 

li«*e, svatbe, zabavne večere itd 
poro«**" se v obili obisk. 

5S s pošto vi njem 

FRANC CECH, 
68 So. Centre Ave. Ch 

Halo, Johny! 
Kje si pa bil včeraj? Raj vefi kj« 

kjer je največ zabave. Ali Se n« 

da je največ zabave v GOST IL ! 

John Košičel 
590 So. Centre Ave., Cbicafl 

I Jože Safcath 
advokat in pravni zastopnik v 1 

skih in civlnih zadevah. 

Pilite alo venski I 

162S-1638 Unity BoUdiaf 

79 Dearborn 8t., Chiet^ 

Res. 5155 Prairie Ave. 

Phone Drexel 7271. 

Pozor Slovenci! 
SPREJME SE na privatno sta- i t d a i ^ k C T A V M V 
unn ip nar f n n t n v na rn»nnlaorn ^ C\ «3 M M 

ktera center figura je prazaprav rHnoati, prevare 

v celi 

Svobode 

delal 

in vrag «1 ga jih zagotavljam da je v Jed. ura-

i zadevi T \ / o ' X r M U J . o de t em primorSm, dasi du vse v najlepšem r„lii, da se po-

'de previdno molčal. ko je so ne rad bavim s takimi nekarak- ^ 
"veter" , so jo pa izgovarjal, terističnimi elementi, kot so ravno da je Jednota n Vidnem napredku. 

novanje par fantov; na razpolago 

sta dve prijaini, zračni, ivetli so-

bi z lepim razgledom na ulico. V 

bližini več pouličnih železnic. Na 

željo se d i tudi hrana. — Več se 

polzvč pri g. Franku Mladiču. 

gos t i ln i čar , 
na vogaln Panline in 21t« ceste, N. W 

Corner, 

toči Izvrstno pivo, dobro wisky in pro 
»laja najbolje smodke. 

ivlor se oglasi enkrat, ta pride zopet 

Leopold Salt 
ODVETNIK 

v kazenskih in eivilnih zad< 
• / 

Auto Phone 6065. 

Office Phone Main 3065 

Residence Phone lrwtl| 

URAD: 27 METROPOLITAN 1 

Severozap. ogel R«n<iolpl 

in La Balle nliee 

Stanovanje: 1217 Sheridan Roi 

Pristno domače ' 
CATAWBA 70-7S 
BELO VINO 6O1 
RDEČE VINO f>0 
RDEČE STARO VINO 40 
RMENO VINO 55« 

Posoda pr«>Bta. Tp cone veil 
jemalcem o«l 50 galonov naprH 
kot 50 galonov sr ne po*i!ja. 1 
*iljam proti pre«lplačilu ali po C 
po vsi Ameriki 

Priporočam se rojakom tn«ll t 
moje lepo urejemr gostilne f. 
pijačami in r. veilno pripravljen 
stim prigrizkom. 

Za dobro in točno postrefche 
tudi za pristnost vina jamčim. 

J O S I P Z A L O K A 
8 9 9 E d l s o i R o a d N . E „ CIim 



DOPIS I 

Franklin, Kas. 

^ priloženo Vam pošiljam celolet-

no naročnino in tudi nekaj v pod-

,r(, li>tu. k' i' i1' •••lini Proletaroe 

est svojim načelom, edino on se 

za naša delavska prava. Kar 

ge delavskega položaja tiče, je tip-

kaj pri ua* najslabše ker se vedno 

doxadjajo razstrelbe. dedna je bila 

ti. novembra projsnega leta, ko sta 

dva »amorea zažigala mine. Rezul-

tat je bil: jeden mrtev, drugi je 

ostal hudo poškodovan pri življe-

nju. Di - ' .!«' sledila potem dne 7. 

^decembra. Med prvo in drugo smo 

napravili' samo tri silite. Pri dru-

gi razstrelili sta |>a ostala oba 

mrtva. Mila sta Francoza. Tretja 

razstrelba je bila 21. decembra, 

ko sta zažigala mine rojak Martin 

Zlakar in pa Poljak John Zaplas 

ka. Oba sta se srečno rešila, ker 

gta ušla prej na varno kot jih je 

mogel doseči ogerij. 

Vsega tega je kriv požrešni ka-

pitalizem. kteri gleda 1«'. kako ho-

de izkoristil delavca, no gleda pa 

na njegovo varnost. V tem kraju 

je rov presuh. Nabere se prahu od 

premoga, potem se pa vname. Mo-

čijo pa nič ne, ker gledaje le na 

to, da spravijo kar največ premo-

ga ven. 

Tako je in tako bode tudi osta-

lo, dokler se ne bomo mi proletarci 

otresli kapitalističnih spon. Delav 

ei rojaki hi morali vsi citati edino 

le Proletareu.ker to je list.kteri se 

bori za nas. Zato mu pa gre tudi 

slaba—prav kakor nam delavcem. 

Naša dolžnost je, da ga podpiramo 

pa svojih močeh. Jaz se tukaj pre-

cej trudim, ampak ne najdem pra-

vih tal. Kni pravijo: imam dnige 

liste, drugi zopet« nema denarja, 

tretji pa smisla no. Dokler bomo 

hodili s takimi izgovori, no more-

mo pričakovati, tla hi se nam godi-

lo bolje kot do zdaj. 

H koncu mojega p isanja želim 

listu obilo naročnikov in pozdrav 

ljam vse delavce trpine. 

H F r a n k Wegel . 

Morgan . Pa. 

Cenjeno uredništvo: — 

Priloženo Vam poš i l jam $3.50 

kot ponovno naročnini« zase in za 

H k » brata \ Nemčij i . Xa\.' 

dam se. da je list Proletarec edi-

ni slo\ list v AMI r iki . kteri 

zastopa resnično delavske koristi . 

Ne morem si ka j , d a bi se ne 

spomnil na Kvas Zlobode, ki kar 

• | o o brij'- norce i/ delavskih ča-

sopisov. Sebe povišuje kot bi hotel 

reči: vidiš, jaz pa imam iri mi ni 

treba prositi za podporo kot ti. 

Svoje predalo ima odprte le za pla-

čane reklamo za razne stranke in 

ruje neprestano proti u r adn i kom 

S. N. P. .T. No, pa vsake stvari jo 

enkrat konec in tako bode tud i to-

ga. 

Glede dela je slaba kot drugod. 

Za hrano si zaslužimo pa za kak 

kozarec pive. Delodajalci delajo z 

ljudmi kot z živino ne boječ se li-

nij, ktera bi morala malo bolj na-

stopiti za delavske koristi. Žal da 

se Angleži manj razredno zavedajo 

kot pa mi slovenski delavci. Kar 

sezidamo s težavo, to nam vse po-

dere.—Nedavno je bila seja od u-

nije, na ktero sta prišla dva orga-

nizatorja, jeden Italijan in pa naš 

rojak Iv. Blatnik. Imenova'ni pod-

repniki bi jih bili vrgli iz dvora-

ne, da so bili v premoči. Vsa hvala 

našemn rojaku organizatorju Blat-

niku, kteri nas je podučil <> marsi-

čem in je sploh dober govornik. 

Okrcal jo tudi Angleže ta ko,da so 

nazadnje od sramu pobesili glavo. 

H koncu poročam še, da je na 

Božični večer upepel i 1 ogenj lepši 

del našega mesta, k jer so bile same 

prodajalno. Zgorela je tud i pošta. 

Konečno Vas pozdravim in že-
lim obil o pred plačnikov. 

Saločan. 

N E K O L I K O O D G O V O R A . 

I " ( t las Svobode", bivši sociali . . 
. •» i 11 * i . - i . niti nujmanjc. 
tieni list, kteri je pa ze davno za«, . . " 

, , « ,. ' , , Se enkrat: K o 

Na blufanje in buldoziranje Klo-

bučarjevih pisem se ne oziramo 

Collin wood, O. 
Tukaj smo ustanovili samostojni 

slovenski socijalistični klub. Sklo-
pfli sni«., da se s 1 iunaarjem pri-
dni?. imo Slovenski sooijalistični 
Organi/,M-i ti Volili smo v odbor: 
tajnik Alojzij ftkof. zapisnikar 
Frank Mcrvar, blagajnik Anton 
P^b, organizator J . Kunčič. Zajed-
fco imn ustanovili tudi tamburoski 
klub. 

&>ci. pozdrav 

Karol Kotnik. 

Ker so Taftn izvolili prosodni-

bomo imeli % Ameriki priho-

dje št ir* leta toliko prosperitete, 

>»e d .riveem no bodo treba de-

hredel v /uviialistiško vlačsigar-

stvo, o/.i rama Mr. Koiida. lastnik 

in "editor-in-chief" tega škanda-

loznega " popi rja zlobno nami-

guje v svoji zadnji številki, koli-

kor je mogoče razumeti njegovo 
4'slovenščino", da nisem jaz odra 

čimal 44 ProletaiTii" naročnine, 

ktero sem nabral v«Michigann mi-

nulo poletje. Mr. Konda. kaj pa 

imate vi pri "Proletareu", da bi 

j a i vam polagal račun t V tem 

šlu/aju sem jaz odgovoren samo 

Jugoslov. Delavski Tiskovni Druž-

bi, in od iste imam tudi potrdilo, 

da sem poravnal do centa, kar sem 

nabral naročnine, ('emu torej vaše 

hudobno namiga vanje? Ce sem pa 

pred par leti, na svojem potova-

nju za vaš list, prišel v dolg, kte-

rega še nisem bil v stanu porav-

nati, tega jaz nisem kriv, pač pa 

težkoče na potil, kar ste sami pri-

znali, ko som *e primučil v Chi-

cago. Nisem li takrat dal čist ra-

čun o svojem delu? Dokažite mi, 

da sem vas osleparil samo za jeden 

cent! 

Konda! — nizkotna in ostudna 

je vaša takt ika! ! ! ! 

Chicago, 111., 15. jan. 1900. 

Ivan Molek. 

bučar je nafar-

i hal. nalagal tozadevne oblasti, ako 

i je izjavi), da je oddal vse stvari, 

tičoče se Jednote iz svojih rol^ 

Dokaz temu so neizplačani čeki v 

uradu S. N P. J., za ktere bi mo-

ralo biti toliko več deriarja vknji-

ženega. — 

To je pa kriminalno.^- Za take 

ljudi pa Proletarec" nima pro-

stora za poslane zagovore brez pro-

tidok'izov;. 

Kriminalne osebe zagovarja in 

ščiti le "Glas Svobde", čigar vre-

den koinpajon je Frank Klobučar. 

Kje je denar S. N. P. J., Klobu-

čar! I 

To jo zadnja beseda s Klobu-

čarjem. 

Uredništvo. 

KLOBUČAR IMA BESEDO. 

Klobučar iz So. Chieaga Jioče 

imeti besedo. 

Na listnico uredništva v št. 70 
44 Proletarca" je poslal sledeče 

pismo: 

So. Chicago, jan, 14. '00. 

Gospodi pri Proletareu. 

Ta naslov rabim zato ker nevem 

kje je ursdništvo ali kodo je sploh 

uradnik ali uradniki? Ze to samo 

delovanje izkaže zadostno hinav-

sčino pri vas. nihče neprevzame 

odgovornosti pri vas za blatenje 

ljudi po Vašem smislu. Da ste hi-

navci tega nemorete tajiti. Kodaj 

sem Vas jaz prosil do priobčite 

kak zagovor od meno? Zakaj zavi-

jate resnice.? Tisti mož ali prav 

zaprav hinavc. koji ie spisal oni 

lopovski dopis ni iz Elv marveč se 

nahaja v Chicago in se skriva kot 

kužek. kateri se boji do bi mu ko-

do na rep stopil, sramota, sramota 

za njega. 

»Ta/, povem vsakemu v brk koj 

i»a gre nepa zahrbtom zato pa tudi 

pri meni nobenega hinavstva, pri-
vaših nekaternikih pa sploh dnizi-

fira ni kot hinavstvo. Daste pravi-

col juhi priobčili bi ono poslano ka-

ko je. nepa tako odgovore pod list. 

uradnistva vse zavito kot kozji 

roj?. Prosim todai da mi naznanite 

k je jo nradništvo Proletarca in ko-

do jo ali so uradniki do bodem ve-

del skom imam opraviti. 

Z soc. pozdravom 

Fr Klobučar. 

— Klobučar hoče po vsaki ceni, 

da se bavimo ž njim. 

» Kaj hoče Klobučar doseči s temi 

pismi, nam je popolnoma jasno. 

Njemu se gre za osebe. Zvedeti 

hoče, kdo da je tisto pisal, da bi 

ga mogoče tožil za lese majesty. 

Toži se v Ameriki res lahko, če je 

že na tem kaj ali nič. 

Seveda, sedaj je stvar druga. 

Klobučar je prekratek okrog 

7(H) tolarjev Jednotinega denarja. 

Tako govori oficijelno Glasilo S. 

N. P. J . in temu vrjanieno. V ura-

du so čeki, ki govore določno, da 

Klobučar ni oddal po računu vse-

ga denarja novemu blagajniku g. 

Fr. Korčetu in da jo nalagal to-

zadevne oblasti, da so mu izročili 

"personalni release", s kterim se 

hoče sedaj braniti. 

Ampak to je umazano delo. kte-

ro ga no bo izrezalo pred zakoni-

kom. 

Klobučar tistih čekov no ho djal 

za klobuk in nam no ho pravil, da 

je 44vse oddal. Za nas so mero-

dajne knjige in pa čoki - ne pa 

Klobučarjev« 'osebna odpustitev', 

ktero je zadnji teden priobčil v 

njegovo obrambo tudi 41 Glas Svo-

bode". V tem nas ne prepriča no-

beden: no Klobučar, no njegova 

"Resn ica" niti 4,Glns Svobode" 

Sveži kruh in fino ptcivo dobite vedno 

v hrvatsko aloveuaki pekarni 

C u r i š i R n d f t k < v i č 

623 8o. Throop Street 

Vozi tudi na tlom CHICAGO. i 

t Iataic ir Fr. M o 
J7M Went 11th St. , Chicago 

MODEKNO OPREMLJENA SLOVEN 

SKA THGOVINA Z J EST VIN AMI 

(GliOCERIJA.) 

Najboljii rit, kava, čaj, moka it<i., 

•ploh vsakovrstno domače in prekomor 

•ko blago vodno sveže po uajnitji ceni 

ua | wo »la j. 

Na zahtevo razvažam blago tud n* 

dom, za kar nič ne raftunim. 

P O Z O R ! u 
ogoče kdo misli, da v Chieagi . iii dobiti 

aeega mesa kot v atari domovini. Ampak to 

7 mota! 

Pri meni ae dobi: domače klobase, domače suho meso, ilve kokofti 

čiste kokofti *io meso va<j vrste. (.'ene najnižje, blago najbolje. 

MIHAEL LACKOVIČ, 376 W. 18th St., Chicago. 

S l o v e n c e m in H r v a t o m ! 
naznanjamo, da izdelujemo raznovrstne 

U ( 4 I"' najnovejšem kroju. Unijeko delo; ferpetno in U&ae 

' V zalogi imamo tudi razne druge potrebičine, k epa. 

daji v delokrog oprave — oblek. 

Pridite in oglejte si nafto izložbo. 

Z vsem epofttovanjetn 

t i r 

Kapitalisti so na vrhu zato, ker 

so na našem hrbtu. 

Najbolj karekteristično zna-

menje za današnjo krizo je, da se 

množe ženske delavne moči v obrt 

nih podjetjih. To je kapitalisti-

čna volja, da možki delavci posto-

pajo, matere, mlada dekleta in o-

troci hodijo pa v delavnice, ker 

delajo ceneje. V Chieagi imamo 

dandanes pekarije. v kterih dela-

jo le žensko, brezposelni delavski i 

pomočniki pa zastonj dan i t 

dnem iščejo dela. Pogostokrat od-

puste delodajalci možke delavce, 

da jih potem nadomestijo s eene-

nimi ženskimi močmi. Kapitalis-

tom se gre za profit in se ne zme-

nijo. če radi njihovega postopa-

nja peša Konzumna moč celote, 

kar krizo še poostruje. 

V tem oziru pomagajo lahko le 

delavci, če +se postavijo na stališ-

če. da naj bo delo v današnji dru-

žbi kot merilo za delavske plače, 

no pa spol. Knaka plača, za enako 

delo, to mora biti tirjatev delav-

cev, ako nočejo, da so bodo krize 

ponavljale vedno hitreje in ostre-

je. 

S t r a n K j a 
% 

Slovenska socialistična organiza-

cija v Ameriki, 

s sedežem v Chicagu, 111. 

Glavni tajn4k: John Petrič, 718 W. 

lyth St., Chicago, 111. 

Vsa poročila in dopisi, tičoči se so 

eialistične stranke aJi posameznih klu-

bov naj se poiiljajo na gorenji naalot 

glavnega tajnika. 

1237-1 st St., La Salle. Ill 
Toči vse, gostilni podrejene pijače 

inse priporoča rojakom za obilen obiak 

Poetrežba točna in solidna. 

IMENIK 

socialističnih klubov, spadajočih k Slo-

venski socialistični organizaciji: 

Slovenski socialistični klub it. 1. v 

Chicagu, 111 Tajnik: Frank Podliper, 

3S6 Grand Ave. Seja vsako četrto so 

boto v mesecu pri Fr. Mladiču, 587 So. 

Centre Ave. 

Slovenski socialistični klub št. 2, 

Glencoe, O. Tajnik: Ivau Kravanja, 

Box 101. Seja vsako zadnjo soboto v 

mesecu v prostorih sodr. I. Kravanje. 

Slovenski socialistični klub 6t. 3, 

Conemaugh, Pa. Tajnik: Štefan Zabric, 

Box 305. 

Slovenski socialistični klub it. 4, 

La Salle, 111. Tajnik: Valentin Potisek, 

1231 Main St. Kedni seji 1. in 3. ne 

deljo v mesecu. 3. nedelja je plačljivi 

7a asesment. 

Slovenski socialistični klub it. 6, 

Claridge, Pa. Tajnik: John Batič. 

Slovenski socialistični klub it. 

Cumberland, Wyo. Tajnik: John Bah-

čič, Box 33. 

Slovenski socialistični klub it. 7, 

Murray, Utah. Tajnik: Edvard Hoff 

man. 

Slovenski socialistični klub it. 8. 

Roslyn, Wash. Tajnik: John Mnkaue. 

Slovenski Ženski socialistični klub 

"Proletarka" it. 9, Chicago, IP. Taj-

nica: Mary Grilec. Seja vsako prvo in 

tretjo nedeljo v mesecu v prostorih F/. 

Mladiča, 587 So. Centre Ave. 

Slovenski socialistični klub it. 10 

Aurora, 111. Tajnik: Frank Praprotnik 

Seja v*nk<» 3 nedeljo v mesecu v pro-

dorih sodr, Jože Kolenea. RSfl N. Broad-

way St. 

Slovenski socialistični klub "Zrnu 

n a " it. 11, Cumberland, Camp No. 2, 

Wyo. Tnjnik: J. L. Pngrin. Seja vsako 

7*dn.jo nedeljo v mesecn ob 2. url po-

in če še tako tiskajo slepilne akte po l ( lnP v f]nnk\ dvorani. 
v angleškem jeziku, turškem — ali Slovenski socialistični klub "Prole 

pa kitajskem. jtarec" it. 12. Olencoe, Wyo. Tajnik. 

Dokler Klobučar ne pove, kje je , Prank fviigAj. 

denar, katerega izkazujejo čoki za • Slovenski socialistični klub "Rdeči 

primanjkljaj—do tloj se ima vsak P™P°*" 13, Ely. Minn. Tajnik 

član pravico zavarovati proti Tohn 

njemu v javnosti no glede je to Pa 8 l 0™n"k l socialistični klub it. 14, 
vol ali Savel. Mnenje o tem jo M l c h

r
 T r i n J J : J oB 

.» 2 Thorn St. (Tamarack), 
javno in s. ga ne pustimo vzoti po g ] 0 T t M k i 80c l a l l 8 t i eQ l k l n b l t 15, 

nobeni coni; najmanjo pa od pn- W g u k e R i m n i T a i n j k r U h n 0 a n t n r 

zadete osebo! Mesto zanimanja, Market fit 
kdo jo pri 44Proletareu" urednik,] 8iov. soc. klub it. 16 v Collinwood, | 
na j rajo pove k je so denar j i S. N. o. Tajnik: Alois Kotnik, 6321 Arcade 

P. J ! St., Collinwood, O. 479 W. 18th St. Chicago, 111 

Joseph Kratky, 
575 W. 17th St., Chicago. 111. 

I zde lova lec najf inejš ih c i g a r 
v s a k e vrste. 

Na debelo In drobno. v 

Fino Opremljena Gostilna 
z najboljiml pijačami kaker z Atlas 
in Pilzen pivom, vinom in raznovrst-
nimi likerji, dalje s suiodkami in pro 
stim " lunehom". 

Zastopstvo najboljih parobrodnlh črt; 
prodaja parobrodnih listkov in poiilja 
nje denarja v staro domovino. 

Postreiba točna in solidna. 

Mohor Mladič 
Novi prostor: 

583 So. Centre Ave. 
vogel 18th St . Chicago, 111. 

M. A. Weisskopf, M. D, 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 8—11 predpoldne 

in od 6—9 zvečer. 

885 So. Ashland Ave. 

Tel. Canal 476 Chicago, 111. 

r j A C X l I M i dobro in vedno preskrbljena 

Vi v / O 1 1 L i l A y z najboljšimi pijačami, linij-

skimi smodkami in prostim prigrizkom. 

za društvenene seje, svatbe, 
LFTU1 ttllvf zabavne večere, veselice itd. 

Potu joC i r o j a k i vedno dobro došli. 

Priporočam se vsem v mnogobrojen 

obisk 

Frank Mladič 
587 SO. CENTRE AVE., CHICAGO. ILL. 

Hermankov i praški 

so najboljše zdravilo za glavobol 

in neuralgijo. 

Ustavijo bolečine v 15 minutah. 

Cena 25 centov. 

J. C. HERMANEK, lekarnik, 

585 So. Centre Ave., Chicago, 111 

Valentin Potisek 
G O S T I L N I Č A R 

Pozor Rojaki Slovenci! 
Prevzel sem na novo opremljeno go-
stilno " T R I G L A V " od brata Mohorja. 

Točim »veže pivo, domače vino in 
druge raznovrstne pijače, na razpo-
lago imam moderno keifli&če in potu-
jočim vedno pripravljeno pr^nočiftče. 

Postrežba točna in solidna. Pri 
poročam se za obili obisk. 

John Mladič, 

617 So. Centre A v . . Chicago. III. 

KUPUJTE PRI 
Albert Lurie Co., 
567-69-71-73 Blue Island Ave. 

CHICAGO, H.L. 

Velika trgovina z me-
šanim blagom. 

Zmerne cene vsak dan. 

SVOJO FINO OPRAVLJENO 

unijsko 

BRIVNICO 
priporočam vsem bratom Slovencem 

JOHN HORVAT 
610 Centre Ave.. Chicago. 111. 

Slovenski in hrvatski časniki na raz-

polago. 

Importiran starokraj-
ski tobak vsake vrste 

Za cignrete. pipo in žvečenje 

Importirane cigaro in cigarete. 

Vso pristno in po zmernih cenah 

Vac. Kroupa 

Vsakdo SE VESELI 

LEPE SLIKE 
Mi vemo, da amo vutanu izdelati tak«- sliko, da jih bodete veeeli 

Vi in Vaši prijatelji. 

jc izkušen fotograf, 
S«*dnj smo v položaju fotografirati ob večerih, s pomočji elektičnih 

azrnic z najboljšim vapehom. 

391-393 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO. 
TELEFON ČAKAL 287. USTANOVLJENO 1883. 

Slovenci Pozorl i! 
- % 

Ako potrebujete obleke, klobuke, srajce, krava-

te, ovratnike ali druge potrebne reči za moške — za 

delavnik i praznik, tedaj se oglasite pri meni, kjer 

lahko govorite v svojem materinem jeziku. 

Čistim tudi stare obleke in izdelujem nove po 

najnovejši modi in nizki ceni. 

JURAJ MAMEK. KK?' j 

( 

ZEMANOVO "GRENKO VINO", i 
jo najboljše zdravilo svojo vrste, izvrstno sredstvo proti boloz- ! 

nim želodca, črov in ledvic, čisti kri in jetra. NEPRESEGLJ IV ! 

LEK ZA MALO KRVNE ŽENE IN DEVQJKE. ; 

Izdelano iz najboljšega vina in zdravilnih zelišč. 

ZEMANOVA "TATRA", 
želodečni grenčec.Tatra jo izdelana iz zdravilnih zelišč tatran- « 

nkega gorovju, zdravi živčne slabcuti, podpira lahko prebavo « 

/elodrevo in se je dobro obnesla proti bolestim revmatizrr.a < 

Dobiti v vseh slovanskih salunih kakor tudi pii izdelovalcu 1 

teb najboljših zdravil. ^ 

Pro<laja na debelo in drobno najboljša Califomijska vina. | B7 P M A N 7 7 7 A 1P° r ' ; 
• E f I V I ^ 9 C H I C O K O , I I I . 

ALOIS VANA 
— izdelovatel j — 

sodovice. mineralne vode in raz-
nih neopojnfh pijač. 

H2-H4 Flak St. Tel. Canal 1405 

D R . F . J . P A T E R A 

Ordlnnje: na aeveroiah. vogln 

ASHLAND IN MILWAUKEE AVB. 

od It. do 3. ure oopol.; od 7. do A. 
are zvečer v poadeljkJh, torkih, i r 
trtklh In petkih 

Telefon Canal 180. 



JUNGLE 
Angle&ki apiaal Upton 
Sinclair 'A avtorjevim 
dovoljenjem prevaja 

IvanKaker. 

(Nadaljevanje ) 

JUNAKI 
j Dve sliki iz življenja. Spisal J o že 

Zavertnik. 

Močan jugozapad je v novem-

bru 1H08 bičal morsko ravan. Be-

lo peneči valovi, visoki kot maj-

hni griči so drvili drug drugega in 

se razbijali ob pomolu genueške 

luke. Vrhovi valov so se razlivali 

preko kameni, tega jezu v prista-

nišče. Noč je bila temna, da ni bi-

lo videti roke pred očmi. Le se-

tt penast imi 

provzrocajoc 

vrtinake »kolobarje 

vrhovi. 

Naš parnik "S tv r i a " je bil za-

sidran varno v Inki. Veselili smo 

Nova vera — novi Bog. 
(MODERNO NAZIRA-VlE <> BOGU.) 

<v> Po Ingcrsollovih 
sp i s ih za "do vene 

predelal 

I V A N K A K E R . 

(Copyright, lWa, 11*06. bjf Upton Sinclair , ! 

Poki in al 

j i je, in ona je priila bližje in se vaedla yoleg njega, in zopet je na-

ročil nove pijače; potem je Šel z njo gori v sobo, in divja zver se je 

v njem vzbudila in rjovela, kakor je rjovela v prvih skrivnostuo-

sladkih urah, ko se je pričel zavedati svojega spola. In potem so 

priili spomini in sram ga je bilo, in vesel je bil. da so prišli zraven 

fte drugi, — nuWiki in ženske* in spet se je popivalo skozi vso noč ' mintje j©"lu« raz svetilnika na 

v divji, nebrzdani omami. Armado nadštevilnih delavcev, ki so bih k o n Q U pomo la'razavetila* Čarobno 

odveč, je povsod spremljala druga armada, armada žensk, ki so » e j v a l o v i t o m o r 8 ko ravan in videti 

iatotako po okrutnem prirodnem zakonu borile za svoj obstanek. ; ^ b i jQ k}|k( ) w v a j o v j ob svetilni-

Ker živč na svetu pohotni bogataši, ki "iščejo zabave in naslade, 60 ^ k u p ^ j j 0 . ^ m g vr}t drugega, 

živele v veselju in razkošju, — dokler so bile mlade in lepe*, ko pa p r u v z r o £ a j 0 $ velike in valovite 

jih je spodrinil mladi naraščaj, so morale oditi in zasledovati delav-

ske mase. Včasi so prišle na svojo roko, in gostilničar si je delil z 

njimi zaslužek; včasi pa so bile v rokah agentov, natančno tako, ka-

kur delavci. Za časa žetve so živele v malih mestecih, čez zimo v 

bližini drvarjev, ob drugem času pa v velikih svetovnih mestih; ako d f t g m o v v a r n e m zavetju, ko 

se je kje utaborilo vojaštvo, ako se je zidala železnica ali pa prekop, ^»dal i raz krov razburjene 

ako se je kje prirejala kaka velika razstava, — pojavila se je ta- ! e j e m o I , t e v vsi veličastveni sili. 

koj armada vlačug in stanovala po skednjih, gostilnah in prenočiščih, Spominjali smo se mornarjev, ki 

pogosto osem ali deset skupaj. . na ladjah Jadernicah v divji vihri 

Drugo jutro ni iinel Jurgis niti centa več in odšel je spet na b i j e j 0 b o j zft življenje, ktere je vi-

potovanje. Čutil se je nesrečnega in sam sebi se je gabil, toda v so* ^ra z a j e i a n a odprtem morju, 

glasju s svojim sedajuim življenjem ni dal prostora takim čustvom. Vmes je pa tulil vihar svojo divjo 

Obnašal se je kakor norce, a sedaj se ne da več popraviti, — edino, p e f l e n v HVt,jl nuaT1Hah> v močnih, 

kar more storiti, je to, da se bo v prihodnje vedel bolj varovati. Ta- d e b e l i h glasovih in visokih, zviž-

ko je torej potoval naprej; gibanje v svežem zraku na prostem mu gHjočih vriskih. Pozno v noč smo 

je slednjič pregnalo "ma čk a " ; spet je bil £ii na duši 111 na telesu. j e g i j k počitku, sanjajoč o po-

Tako mu je slo vsakokrat; kajti Jurgis je bil še vedno krepke na- topljenih ladijah in na pomoč 

rave, ki lahko prestoji brez naslad in veselja. Trajalo bi še dolgo, klicajočili mornarjih na jaderni-

predno bi postal enak večini potepuhov, ki so se klatili oknog, dokler eaj1 

j ih ni obvladalo hrepenenje po pijači in ženskah, ne da bi pri tem Komaj se je zasvitlikalo na 

prišli ob pamet, kakor on, marveč so prenehali, kakor hitro so imeli j vzhodu, že smo hiteli na krov, da 

dovolj. vidimo zlo, ktero je provzročil vi-

Nasprotno, naj se je Jurgis še tako trudil, glas njegove vesti har v noči, ki je še divjal z vso 

ae ni dal zamoriti. Vedno ga je nekaj peklo v duši. Njegova vest je sjj() Kakih sto metrov pomola se 

bil strah, ki se ni dal panati. Prikazal se mu je, kadar se ga je naj- j 0 zr i liiilo v morje in svetilnik je 

manj aadejal; večkrat ga je gnal tako daleč, da se je opil. štrlel iz razburkanih valov brez 

Neki večer ga je zalotila huda ura; zbežal je v bližini stoječo j z v e z e {M) pomolu do suhe zemlje, 

malo hišico vedrit. Lastnik hiše je bil Slovan, kakor on, naseljenec j k o t klical valovom: "Tu sem! 

iz Bele Rusije. Pozdravil je Jurgisa v materinščini iskreno in ga po- jje vdam se!" 

vabil k peči, da se osuši. Postelje zanj ni imel, a na tleh je ležaJa Ali našo pozornost in pozornost 

slama, in tukaj lahko prenoči. Žena delavčeva je kuhala večerjo, mornarjev na drugih parnikih je 

otroci pa so se igrali na tleh. Jurgis se je vsedel in kramljala sta to obudila mala črna pika daleč na 

in ono o svoji stari domovini, o krajih, kje da sta že bila, in o delu, odprtem morju, ki je postajala 

ki sta ga opravljala. Potem so se vsedli k večerji, in po večerji sta čimadlje večja. Z dalnogledi smo 

se moža spet vsedla in pušila ter govorila dalje o Ameriki in njenih spoznali, da je ladija-jadernica, 

razmerah. Sredi pogovora pa je Jurgis nenadoma umolknil; videl ktero je vihar oropal jader in 

je, kako je žena pripravljala veliko banjo, da skloplje najmlajšega jamborov in ktero zdaj kot igra-

otroka. Ostali so že zlezli v svojo malo spalnico, toda najmlajšega čico drvi proti obrežju, da jo raz-

je treba še skopati, — je mož omenil. "Noči so postajale mrzle, in bije in zdrobi, mornarje na nji 

mati, ki ameriškega podnebja ni poznala, je otroka prav gorko oble- pa izroči v pokop morju, 

kla. Potehi je postalo spet toplo, in otroku se je začelo na koži Pobledeli smo, zastala nam je 

nekaj izpuščati. Zdravnik je rekel, da se ga mora vsak večer sko-1 kri po žilah, spoznajoč, da čaka 

pati, in neumnica mu veruje! mornarje neizogibna smrt pred 

Jurgis se ni dosti menil za to pojasnilo; gledal je le otroka. Star našimi .očmi, ne da bi jim mogli 

je bil približno eno leto; krepek mal deček z mehkimi, debelimi noži- pomagati. Nehote smo obrnili svo-

cami, okroglim trebuščkom in očmi črnimi ko oglje. Videlo st< jc, da je oči proti rešilni postaji v luki. 

ga izpuščaji niso preveč nadlegovali; otrok je bil kopeli tako vesel, dobro vedoč, da bi bila blaznost, 

da je bil ves iz sebe, brcal je in se zvijal, hehetal same zadovoljnosti Če bi v tem strašnem viharju po-

in eukal za nos zdaj mater, zdaj svoje majhne prstke na nogi. Ko s.ali mali rešilni parnik na pomoč 

ga je dvignila v banjo, se je vsedel v sredo ter se razposajeno režal, podrtini na morju, ki jc določena 

žlofotajoč po vodi in cvileč kakor mali pujsek. Govoril je rusko, kar za žrtev, 

je Jurgis nekoliko razumel; žlobudral je v najljubkejšem otročjem Ali kaj vidimo? 

narečju, in vsaka beseda je vzbujala v Jurgisu spomin na njegove- Iz dimnika malega rešilnega 

ga lastnega umrlega sinčka in ga rezala v srce. Nepremično je sedel, parnika se dviga gost in črn dim. 

s krčevito stisnjenimi rokami; toda v njegovih prsih se je zbiral vi- Kapitan stoji poleg mornarja na 

liar in potok solza mu je tiščal v oko. Slednjič se ni mogel več pre- krmilu in oba sta privezana k mo-

magovati; skril je obraz v rokah in debele s<Hze so mu privrele na stični ograji. Mornarji hite drug 

dan, v veliko začudenje in strah prisotnih. Sramežljivost in notra- za drugim iz rešilne postaje na 

nja bol sta Jurgisa tako prevzeli, da je skočil pokonci in zdirjal ven parnik. Vsi imajo na glavi široko-

v dež. krajne jugozpadnrke, kterih kraji 

Odkoračil je hitro po cesti, naprej in vedno naprej, dokler ni segajo preko tilnika. Oblečeni so 

prispel v temen gozd, kjer se je skril in si skoro dušo izjokal. Oj, ka- v černo, nepremočno obleko, okoli 

ka muka in obupna bol je to, če se odpre grob minulosti in prihajajo prs pa imajo rešilne pasove. Ko-

ven strahovi njegovega prošlega življenja, da ga bičajo! Kakšna maj stopi zadnji mornar na par-

groza, spoznati, kaj je bil nekdaj, a kar ne postane nikdar več spet, nik, žc se parnik odmakne od po-

— videti, kako stegujejo proti njemu roke Ona in njegov otrok in mola in obrne svoj rilec proti od-

njegov lastni mrtvi jaz, kličoč ga, preko nepremostljivega prepada ,* j prt emu morju, 

in vedeti, da so zgubljeni za vedno, on sam pa da sc pogreza v blato j Zdaj nas nekaj zaboli pri srcu. 

lastne zavrženosti! Mornarji na vseh parnikih sname-

XX I I I . jo svoje čepice, eni mahajo s čepi-

Jeseni se je Jurgis napotil nazaj v Chicago. Človeka mine vse cami. drugi z robci v pozdrav, 

veselje do svobodnega pohajkovanja, kadar začnejo enkrat postajati Mornarji na rešilnem parniku od-

noči tako hladne, da ga zebe v senu. Varal se je s tisočerimi drugimi zdravljajo z rokami, njih obrazi 

vred. ko si je domišljeval, da bo prehitel veliko krdelo, če se odpravi so nabrani v resne gube, njih po-

na pot prej. Prinesel je sabo petnajst dolarjev, ki je imel skrite v čev- gledi so pa obrneni na odprto 

lju. To svoto je rešil pred gostilničarskimi pijavkami, ne iz ozirov na morje, kjer jih čaka s podivjanim 

svojo vest, marveč iz strahu pred kruto zimo za slučaj, da bi ne mogel morjem boj na življenje smrt. Pri-

dobiti v Chieagi dela. - z o r je veličasten . . . grozen in 

Potoval je skupaj z več drugimi možmi po železnici, skrivajoč se atraleti. 

ponoči po tovornih vozovih, vedno na to pripravljen, da ga vsak tre- V tem trenutku marsikteremu 

notek vržejo doli, ne oziraje se na brzino vlakovo. Ko so dospeli v mornarju zaigra solza v očeh. dru-

Ohicago. zapustil je svoje tovariše, kajti on je imel denar, drugi ga pa gi se pa zopet jeze, da niso na re-

niso imeli; hotel si je ohraniti vsa sredstva za življcnski boj, ki ga silnem parniku, da bi dokazali, da 

vali najsramotnejšo in najbolj sužensko pokoi 

od svojih spoznavalcev. Da se jim prikupi in 

imajo nad njim dopadajenje, moral se je človek 

njim v resnici valjati v prahu. I11 bogovi so 

Daj moji duai raje nepokoj, nego mrtvaški mir vere in nevede! Preielli me i/ paradi/a, če 

toda daj mi okusiti sad od drevesa spoznanja! . 

Pravični bog je poatavodajalci, in kot vladarji so po svojih zni< 

na jpjemeuitejša stvar človeštva, »tih stali mnogo nižje nego kak povprečni pre< 
nils severo amer iške republ ike. Vsi bogovi so £ i 

Vsak narod si je sam ustvaril boga, in bog je bil 

vodno podoben svojim stvarnikom. Ljubil je in 

sovražil, kar so sovražili ali ljubili ljudje, in stal je 

vedno na strani tistih, bi so imeli v rokah moč. Vsak 

bog je bil neznansko rodoljube ii (patriot ičen) in pre- |)j]j vedno zelo strankarski; zdaj so potegnili 1 

ziral je vse druge narode, razun svoj lasten narod. Z ( j a j z o n j m , — kakor jim je pač bolj kazalo! 

Vsi ti bogovi so zahtevali, da se jim izkazuje čast in KO £eKn j i j p o betici tega, onemu pa se prijazno 
slava, da se jim človek sladka in jih moli. Ljudstvo m j ] u s t n u nasmehnili in pnkimali: <".• v, J( p a pj 

jih je obdržalo pri dobri volji stem, da jim jc prina- ; a j z a n j e spremenil, pa so taktiko zasukali in plat 

salo na zrtvenik raznih darov; kajti vonj nedolžne p 0 o n o l l l > ki so ga poprej "radi imeli". Tganji 

krvi jc bil bogovom že od nekdaj prijetna dišava. o r e j n a j lepJo osebno in koriatolovako politiko, 

Vsi ti bogovi so vztrajali vedno pri tem. da imajo p retvezo splošnega blagra, — in razumeli so m 

okoli sebe čim največje število svečenikov, in ti du- n j 0 ^ skoro bolj, nego naši novodobni slovi 

hovniki so pa od svoje strani tudi vedno pri tem "bogov i " v Ameriki H! Kadar ae je šlo za to, da 

vztrajali, da jih vzdržuje in redi ljudstvo, (ilavni n i j 0 jM UI1 jčij0 druga ljudstva in da ugrabijo nj 

posel duhovnikov je bil od nekdaj ta, da se s svojim igene m dekleta, so stali vedno na njih strani. 

bogom bahajo in zatrjujejo, da je njegovi vsega- s\tv*ar se tem bogovom ne dopade bolj, negi 

mogočnosti prava igrača, učuuti iz enim samim k , m j e b r e z v o r c e v ; n fo č e p a j i h n e m o r e bolj ru 

mahljajem vse druge bogove in malike. • l ^ . ' . ( m j k ( , m . s e p m f r z n e n j 5 h eksistenco ti 

Bogove so fabricirali po neštetih vzorcih, in vedno j n k d o p y n j e n c ^ ^ 

V soglasju z najčudovitejšo in najsmešnejšo modo 

dotičnega naroda. Nekateri so imeli po tisoč rok, 

drugi le po sto glav; nekateri so imeli okrog vratu 

verižico spleteno iz sajnib živih kač; nekateri so bili 

oboroženi s / š č i t om: n e k a t e r i ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ T* 
. v , , , 1 . . i- izrodkt bolne domišljije prenapolnjena. Bogovi p 

so bili oblečeni v železne oklepe, drugi zopet so imeli . ' , J 1 * 
. . . . , , i * ' u i : „„ . a ; .i«.,«- niso imeli le v nebesih mnogo opravka, mnrveč. 101 

peroti kakor kerub: nekateri so nil 1 nevidni, drugi » , 1 ,, 
, ,. » j . , . , , . 1 • vmešavali tudi v vse zadeve človekove. Povsod 1 

so sr kazali vsega, se drugi 1*' svoj lir >>**t 11 .'kateri tO 

Nekateri narodi so bili tako revni, da so imeli 1 

po enega boga. Fabriciranje bogov je bilo vendt 

tako lahko in material tako po ceni, da .je bilo tržild 

z bogovi običajno bogato založeno in neliesa s tAl 

so vsikdar pripravljeni darovati 

svoje življenje, da ohranijo živ-

ljenje drugih. 

Z dalnogledi sledimo rešilnemu 

parniku. Zdajpazdaj ga vidimo 

vrhu valov, potem pa zopet zgine 

v globičini. Kedar nam zsrinc iz 

pred oči, sc nam nehote vriva mi-

sel, da smo ga videli zadnjikrat. 

čaka. Uporabljal bo vso spretnost in vse zvijače, ki si jih je pridobil 

7 izkušnjami, in hotel se je vzdržati na površju, naj že padejo vsi 

drugi. Lepe noči bo prespal v parkih, na kakem tovornem vozu ali 

pa v praznih sodih ali zabojih; če bo pa dež ali mrzlo, pa bo prenočil 

v desetce'itnem prenočišču ali pa za tri cente v kaki pred veži. Obedo-

val br v rej ali oni ljudski kuhinji, pet centov za kosilo, in niti bora 

več, — da se ohrani vsaj dva ali tri mesece pri življenju; med tem 

časom pa se bo vendar našlo kako delo. Na snago, v kakoršni je živel 

poleti, bo seveda sedaj moral pozabiti; kajti nalezel se bo v prvem 

prenočišču vse polno mrčesa. V celem mestu ni bilo kraja, kjer bi si Po triurnem boju z orkanom se 

mogel umiti le obraz, izvzemsi čc gre k jezeru, — toda jezero bo tudi približa rešilni parnik do kakih 

kmalu zamrznilo. dvajset metrov podrtini. Zdaj 

Najpr* j je krenil v jeklamo in v tvornico za stroje, a zvedel je le sfrči s podrtine mala vrečica na-

to, da je njegovo mesto že davno zasedeno. Skrbno pa se je čuval, polnema s peskom in pritrjena na 

priti v bližino klavnic, f— zdaj je bil človek sam za-ae, kakor at je re- drobno vrvico, na kteri jc privc 

kel, in tak hoče tudi ostati, ter zaslužek edino z6-sc obdržati, kadar zana debela vrv. Rešilno možtvo 

d' :ii delo. Potem ae je pričelo dolgotrajno, mučno letanje okrog to- vjame vrečico in potegne vrvico 

varn in skladišč; vea dan je bil na nogah in tekal z enega konca mesta in vrv na parnik, in slednjo dobro 

v drug konec, a vedno ae je le prepričal, da ga je prehitelo deset ali" priveže na parniku. Na debeli vrvi 

sto dmgih. Pregledoval je tudi čaaopiae, toda aladkobeaednim agen- se zdaj prikaže prvi mornar in se 

PIVI ni i\<i 11 t n t ^n , r« i l i u ^ i n n,wi ti i uvv , m n u i v u »« . I v> I« !_•, _ 1 .1, 
. . . • i i i • i- ' -i i \ imel i svoje prste vmes. v vseh z iv i jensk ih odnosaiih 
bd i l j ubosumn i , d r ug i so "zel i na-ae č loveško podoDo, J i A , 

<1 ru tri podobo labiuln, bik«, ali gnloba. - - v s " b , 1 ° 110,1 " J , h , , v " - " » - n M l n o kontro lo . N .6 J 
ljubili lepe hčere človekove. 

njeni — (vsi bi pravzaprav morali biti!) —, in dmge 

zopet so si ljudje predslnvljali kot stare samotarce 

je nun pod njihovo neposretuio Koniroio. 

Nekateri so bili'oiTe' b i l " z", ' ' P ^ma l enkos t no . n«- Prevažno: vrabee,! 
je padel z drevesa, ali kroženje velikih svetovn 

teles. vse so z enako marnoetjo nadzirali ti mar) 

, , Y x x VT i * • it vi in čuieči bogovi. Pogosto so prihajali s svojih N 
in mladeniče na vse večne čase. Nekateri so imeli , . ' ' v . . 

otroke, in ti otroci so tudi postali bogovi in ljudje so h , " k l h Pf™t«lov ' na zemljo^ da sporofajo m p 

jih r»vnotako častili kakor njih o?ete. Večina teh 

bogov so hlepeli po maščevanju, bili so divji, razuz-

dani veseljaki in veliki nevedneži. Ker so bili, kar se 

tiče pouka in znanja, odvisni od svojih duhovnikov, 

se njihovi skrajni nevednosti v raznih znanstvih ne 

smemo preveč čuditi! / 

Vsi ti bogovi niso poznali niti podobe sveta, ka-

terega so baje vendar sami ustvarili, marveč so mi-

slili. da je naša zemlja ravna ploskev. Nekateri so 

mislili, da morejo dan podaljšati na ta način, če usta-

vijo za nekaj časa solnec na svoji poti, in da za-

more glas tromb porušiti mestno obzidje, — in vsi so 

tako malo vedeli o pravem in resničnem bistvu stva-

rij, da so ljudem, kateri so ustvarili nje same, za- b o * obiskal človeštvo s kugo in lakoto. Včasih 

povedali, da jih morajo ljnbiti. Nekateri so bili taki t l 1 ( i i dovolil tujim narodom, da so jih odvedli 

tepci, da so si domišijevali, človek je v stanu vero- v «užnoat. njihove /ene in o t roke pa prodal 

vati. kar hoče. ali kakor mu kdo zapove ali ga na- običajno pa se je maščeval .na ta način, da jUŠ 

uči. ter da je bogokletno in vredno večnega poeu- P°klal vse prvorojence. Duhovniki so pri tem vedi 

bljenja. če sc kdo d k voditi zdravi pameti in izkuš- storili svojo dolžnost, ne le da so natančno prorofc 

njam. Noben bog ne ve. kako je pravzaprav nastala vali vse te nadloge, marveč tudi da so ljudi poti 

naša mala okrogla zemlja. Vsi so bili grozno ne- prepričevali, da jim je " l jub i bog" poslal to ne<r« 

vedni v geologiji in astronomiji (\ j. zemljeznanstvu raditega, ker ao — duhovnikom premalo dal 

in zvezdoalovju). Navadno so bilj tudi prav borni (Dalje prihodnjič.) 

pripoveduje, da je prišel v oblakih neba med gromoi 

in bliskom.samo zato da ljudem pove. da se jagnjei 

sme kuhati v maternem mleku. — Drugi zopetj 

..stavili svoja svetla s tanovan ja v zračnih višavi 

da naznanijo ženam človekovim, katera naj por« 

in katera naj ne porodi otroka; — ali pa so prii 

doli. da pokažejo kakemu bedastemu farju, kako m 

ureže in nosi plašč. 

Večkrat, kadar so ljudje zanemarjali svojed 

boga. ki so si ga sami ustvarili, in ga niso več moli 

ali pa — kar je navadno eno in isto — če niso jA 
raii njegovih duhovnikov več rediti in oblačiti, 

niku od vežejo vrv in prepuste po- krovni steni z namenom, da bi po-

drtino svoji usodi in rešilni par- magali ponesrečenemu tovarišu, 

nik obrne svoj rilec proti genue- Zdaj zapove častnik na straži za-

ški luki. obrniti jadra na prvem jamboru, 

Ko parnik pripluje z rešenim komandant, ki prihaja iz svoje ka-

možtvom s podrtine v luko, gro- jite, pa žc v hodniku zavpije: 

me hrabremu in junaškemu mož-j"Rešilno bo jo* ) v morje!" 

tvu rešilnega parnika živijo in hu- Mornarji zvrše povelja hitro in 

raklici v raznih jezikih nasproti, tiho. Jambore zaškripljejo pod 

To je bilo plačilo za junaški pritiskom vetra in ladija se prične 

Čin. vstavljati v svojem teku. 

• 0 • Mornar, ki je padel v morje, je 

Mrači se in avstrijska korveta izurjen plavač in se krepko bori 

Minerva križari po Adriji blizo z valovi. Že je blizo rešilne boje, 

Visa, ktero biča morčan in vedno kar ga velik val vrže zopet nazaj, 

naraščajoč jugovzhod. Korveta Zdaj zapove poveljnik prerezati 

ima zgornja jadra povezana, sre- vrvico, na kteri je privezana re-

dnja s<̂  pa skrajšana, pripravlje-1 silna boja, začno se pa čuje-krat-

im jc /a ooj z viharjem, ki 7 mra- ko povelje: "Rešilni Čoln v mo-

lkom narašča. r j e ! " 

Možtvo. ki je v službi, sedi v Komaj se je zadnja beseda tega 

skupinah na krovu, puši in kram- povelja izgubila v tulečen ju?o-

lja veselo med seboj. Seniintje sc vzhodu, že skoči dvanajst bnž-

čuje petje, vmes se pa silišijo tudi njih mornarjev in en podčastnik 

fini dovtipi. na nektere pomorske v rešilni Čoln in ga spuste v 1110-

častnike, ki so vzlic temu ostali rje. Čoln odrine od ladije in gosta 

bedaki, dasi nosijo zlate obšive na tema. ki ob viharnih večerih na-

rokavih in z zlatom obiite čepice, vadno razgrne tvoja temna krila 

na kterih je pritrjena /lata krona, čez morje hipoma, ga sprejme v 

Na drugem mestu zopet star mor- svoje okrilje, 

nar pripovedjo je čudežne dogod- Čas beži. Mine pol ure. preteča 

ke svojim mlajšim tovarišem, ki ura, a ponesrečenem mornarju in 

ga poslušajo vestno in pazno, da- rešilnem čolnu in duha ne sluha, 

siravno včasih na široko zapusti Komandant zapove spustiti rake-

pot romice. to v zrak. potem drugo, tretjo itd. 

Solnce zahaja in razobesiti je Vse zastonj! 

treba postojanske svetilke: rdečo Zdaj zagrmi strel iz topa, potem 

na levo stran ladije. zeleno pa na zopet švigne raketa v zrak. tako 

desno. Ladija sc giblje, zdaj je ri- se naznanja pozicija ladije vso 

lec iz vode, da se v prihodnjem noč rešilnemu čolnu, od kterega 

trenutku zopet pogrezne v globo- ni čuti ne videti nobenega zname-

da bi jih kdo sijil, prostovoljk 

poskakali v rešilni čoln, da bi rt 

šili ponesrečenja tovariša. Vsi <'§• 

k«j<» željno jutra, da se noč umak-

ne dnevu, da se prepričajo o uao-

di tovarišev. 

Proti vzhodu se dani, le poči 

se umika tema svitlobi. Mornal 

na straži na jambori nakrat zaldj 

čc: "Čoln, tri milje od tukaj, pro 

ti severozapadu." 

Komandant zaukaže krmiti pro 

ti severozapadu. Ladija zdaj sfrj 

pod pritiskom vetra, kot bi initli 

peroti. Kmalu zamorejo ločiti po 

samezne sence v čolnu. "Stirnaji 

jih je , " zakliče nekdo med mol-

narji. 

Mornarji prično veselja vriski 

ti in od do usta se razlega: "Rl 

šeni so vsi, rešili so ga . " 

Ali kakšni so? Do pasu sede* 

vodi, z vesli pa gibljejo le še me 

hanično. Poleg podčastnika, ki zf 

poveduje čolnu in komur so v no 

Či postali lasje beli kot sneg, p< 

sedi ponesrečeni mornar, postaran 

za deset let. Ponesrečim mu je fJ-

risala neizbrisne gube veki! 

trajno znamenje v obraz. 

Hura, h ura. se razlega iz inor; 

narskih grl. ko pleza mu/ tvo j 

rešilnega čolna po ,ei • 

krov Bližnji jih objemajo, drtl 

jim stiskajo roke, vsak jim hoS 

skazati prvi skromno čast /a jO 

miško delo. za delo kakršne! 

razume ceniti le mornar. 

Tu ni ra/.like med častniki I 

mornarji. 

tom sc ni dal več speljati na led. O zvijačah in sleparstvih teh ame-

riških " speci jal isto v " je bil temeljito poučen, ko ae je klatil okrog po 

deieli. (Nadaljevanje.) 

spusti na parnik. Za njim našte-

jemo 8e oaem oaeb, potem na par-

čino. 

Mornar, ki ima razobesiti sve-

tilke, stegne svojo roko, da bi po-

stavil zeleno svetilko na svoje me-

sto. Ladija sc zaguglje, mornar 

zgubi -ravnotežje, v jet i se hoče, a 

spodrine in omahne v razburkano 

morje. 

Mornar, na straži pri refiilni bo-

ji, zakliče: "Mož raz krov in vrže 

reSilni venec v morje." 

Na krovu vtihnejo dovtipi, pe-

tje in razgovori, mornarji hite h 

nja. Vse možtvo bedi, straže okrog 

in okrog skušajo predreti s svoji-

mi očmi gosto temno viharne noči. 

Mornarji so tihi in ne govore 

med seboj. Vse, vse skrbi osoda 

tovarišev, ki so v viharni noči, ne 

•) Rešilna boja je aparat, ki je 

napolnen s vtarimo, ki se takoj 

vname, ko se dokatne vode. Po 

noči je videti plamen, po dnevu 

pa dim. V aparatu je tudi hrana 

za 48 ur. 

Pomagaj si sam, potem ti bodi 

šele bog pomagal, ( t ) 

Mi odklanjamo darove, anipi 

zahtevamo kar nam gre. 

Voliti socialistične kandid^ 

pomeni, voliti za socializem. 

Vednrt je sto vzrokov, zakaj I 

deiavec ne postal socialist; nolK 

nega pa ne, da ne bi smel in d i ' 

dobraval sedanji aiatem. 


